

敬拜與社會公義

2021. 9. 19

【經文】彌六：1-8

大體來說，美國政治分為左右兩個陣營。左派（自由派）的理論相信，貧窮的根本原因，在於某些社會的力量是超過窮人掌控的；右派（保守派）的理論則將貧窮歸咎於家庭的崩壞和品格的缺失。而這樣的政治陣營也影響到美國教會，有一類的教會強調投入社會改革的運動，期望透過政府的政策達到資源合理的重新分配，另一類教會強調個人生命的改變、品格的塑造，以及家庭價值的鞏固，然後透過自願愛心的私人捐助，達到資源的重新分配。其實兩派都能從聖經找到一些支持，但最終，聖經談到社會公義的經文，無法跟任何一種政治制度或經濟政策綁在一起，聖經了解貧窮的複雜成因，也很平衡地提到愛與公義、敬拜傳福音與社會公義。

一、敬拜並非低於社會公義，也不需要_____。

彌六：6「我朝見耶和華，在至高 神面前跪拜，當獻上甚麼呢？...」

我們通常認為彌六：6-8 是一個人真誠的省思：「我應當如何來敬拜神呢？」然後發現禮儀的敬拜神不喜悅，神喜悅的是「只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。」所以我們應該更看重社會公義，勝過獻祭敬拜。

但如果我們連同上文一起看，會發現這是一個法庭的場景，神要先知彌迦代表祂對以色列提出控訴：「難道他們是對出埃及、過約旦河進入迦南這些恩典感到厭煩嗎？以色列人對神厭煩是沒有道理的（v.1-5）。」以色列人卻以嘲諷的口吻說到：「好好好，是我們錯了。那獻祭可以嗎？那位耶和華上帝是不是要我在祂面前三跪九叩，帶著一頭貴重的一歲牛犢來獻燔祭呢？或者一頭太少，不夠誠意，那麼是需要成千的公羊或上萬的油河嗎？還是那位聖潔不可侵犯的上帝一定要我獻上最寵愛的長子，才願意免除我心靈所犯那看不見的罪呢？」他們對於上帝的厭倦溢於言表，認為上帝強逼他們。然後彌迦回答：「上帝沒有要你們獻上超過能力範圍的敬拜，上帝沒有要藉著敬拜壓迫你們；反倒是當你們以感恩的心，敬拜這位拯救你們脫離壓迫的上帝時，你們也會願意幫助別人脫離壓迫，你們也會行公義、好憐憫。」

所以敬拜並非低於社會公義，也不需要二擇一；經文反而是指出敬拜與社會公義的平衡：敬拜會帶出社會公義。

二、敬拜會_____社會公義

彌六：8「世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。」

敬拜是重演上帝救贖的故事。敬拜的對象是一位救贖人脫離壓迫的上帝，敬拜的人是上帝拯救脫離壓迫的人。我們每一次敬拜，就重溫上帝是這樣的上帝；每一次敬拜，就感恩自己經歷了上帝的拯救，然後我們就愈來愈像上帝，愈去做上帝做

的事。耶和華所要的，也正是祂做在以色列身上的。祂以憐憫的心，為那些在埃及備受奴役的以色列百姓伸張公義，使他們成為自由的百姓，帶領他們進入迦南地，享受平安豐盛的生活（敬拜就是在聚會中重演這些）；祂也要以色列百姓，在迦南地上關心窮人、孤兒、寡婦和寄居者（社會公義就是在生活中實踐這些）。

「公義」這個字最基本的意思是「公平待人、一視同仁」，就是賦予他人所應得的，不論是懲罰，或者是保護、關顧。行公義就是意識到所有人都是神所造，都有神的形象，因此按著他們所當得的份對待他們。上帝子民要行公義、好憐憫的理由，一方面是因為上帝本身是憐憫軟弱、施行公義的上帝；另一方面是因為上帝子民體驗了上帝的憐憫與拯救。在基督裡的每一位門徒，既是該死的罪人，但同時又是被神收養的孩子，完全被悅納、被鍾愛，因此當我們面對困苦窮乏的人，沒有一絲一毫的優越感或冷漠。恩典應該使人公義。當我們在敬拜中不斷體會恩典，我們在生活中就會不斷展現公義；而當我們在生活中展現公義時，就會因吸引人前來敬拜，領受恩典。這是敬拜與社會公義的另一種平衡：社會公義會吸引更多人前來敬拜。

三、社會公義會_____更多人前來敬拜。

申四：8「又哪一大國有這樣公義的律例典章、像我今日在你們面前所陳明的這一切律法呢？」

這段經文說到，當我們按照神的教導來生活時，會引發人的讚嘆與好奇，會吸引人來進一步聆聽福音，一同敬拜。關於是否要投入社會公義，或社會公義在教會事工的角色，有些不同的看法：(1)只把行公義當作傳福音的一個手段。然而耶穌的教導是我們付出時不應該期待感恩，而且帶著目的的付出，別人會嗅得出味道。(2)行公義就是在傳福音，它本身就是佈道。事實上，行公義只能使人更願意聆聽福音信息，但本身不能清楚表達福音信息。(3)福音產生對窮人的關懷，公義的行為使福音的傳講更讓人信服。換句話說：因信稱義的福音使人行公義，而行公義會使許多人尋求因信稱義的福音。

結論

以色列人說：「上帝要我們像是被不公平壓迫一般地低下頭來敬拜祂嗎？上帝要我們獻上自己的長子為贖罪祭得著赦免嗎？」誰是完全無辜卻受到最不公平壓迫的人呢？誰是真正被不公平壓迫到低下頭時，仍然敬拜神，使我們可以抬起頭？又是誰真正獻上了自己的長子作為贖罪祭？而且不是為了贖自己的罪，是贖那些靈裡貧窮、反叛悖逆、一點都不配、甚至一點都不知感恩的罪人的罪？是耶穌在十字架上低下頭說：「成了！」便將靈魂交付神了；是天父上帝祂自己獻上獨生兒子贖了你我的罪。是在這樣的恩典中，我們敬拜；是在這樣的感恩中，我們投入社會公義。